Informationen zur Freien Studie in Klasse 7


Liebe Schülerinnen, liebe Schüler,

seit Anfang der 5. Klasse bis jetzt habt ihr bereits in insgesamt ca. 350 FSA-Stunden Aufgaben selbstständig bearbeitet, euch dabei so viel Zeit genommen, wie es für euch notwendig war, die Fächer und Themen am jeweiligen Tag so gewählt, wie es eurem Interesse entsprach, ihr habt gelernt, konzentriert eine Aufgabe zu Ende zu führen, euch auch gegenseitig zu unterstützen und euren Lernerfolg zu dokumentieren. Ihr seid also schon fast Freiarbeitsexperten – und dies ist auch gut so, denn es ist uns am SMG wichtig, das eigenständige Arbeiten zu fördern. Ihr habt bereits erfahren, dass die FSA in Klasse 7 anders organisiert ist als in Klasse 5 und 6. Auch dies ist wichtig, da ihr älter werdet und eure Interessen und Arbeitsweisen sich verändern. 

Neben der FSA gibt es eine zweite Form des eigenständigen Arbeitens, die ihr in diesem Jahr zum ersten Mal kennen lernen werdet und die euch bis in das 10. Schuljahr begleiten wird: die Freie Studie. 

Freie Studie: Was ist das genau?

Die Freie Studie soll euch dabei unterstützen, einen Vortrag  / ein Referat, das ihr vor der Klasse halten werdet, vorzubereiten.

Welches Fach / Welches Thema könnt ihr wählen?

Ihr dürft euch selbst für ein Fach und ein Thema entscheiden, müsst dies aber mit dem jeweiligen Lehrer absprechen. Jeder Lehrer soll nicht mehr als eine bestimmte Anzahl Freie Studien betreuen. Der Lehrer kann Themen vorgeben, aus denen ihr auswählen dürft, er kann euch auch frei wählen lassen. (Es sind nur die Fächer möglich, die in dem Halbjahr / Tertial unterrichtet werden, in dem der „Studientag“ stattfindet , siehe unten Termine)

Woher bekommt ihr die Informationen zu eurem Thema?

Ihr könnt Bücher (auch Schulbücher), Zeitschriften, das Internet benutzen. Ihr könnt auch Personen befragen oder Informationen aus Filmen nutzen. Dabei müsst ihr beachten, dass fremde Texte, Bilder, Tabellen und andere Quellen, die ihr genutzt habt, immer kenntlich gemacht werden müssen. Deshalb müsst ihr von verwendeten Büchern den Autor und den Buchtitel in einem Literaturverzeichnis auflisten.

Zeitschriften, Internetadressen, Personen, Filme usw. führt ihr zusätzlich auf. 

Wie soll die Präsentation aussehen?

Ihr tragt eure Informationen mündlich vor der Klasse vor und unterstützt euren Vortrag durch Folien. Es soll ein kurzer Vortrag sein. Daher sind drei Folien ausreichend. (Die Folien bekommt ihr kostenlos von der Schule gestellt. Der Klassenlehrer wird sie euch rechtzeitig geben.) Die Folien sollen so gestaltet sein, wie ihr es an den Methodentagen gelernt habt. Auch die mündlichen Präsentationstechniken habt ihr an den Methodentagen gelernt. Die Kriterien der Methodentage gelten auch für die Präsentation der Freien Studie.

Wie unterstützt euch der Lehrer?

Der Lehrer hilft euch bei der Themenfindung und bei inhaltlichen Fragen. Ihr solltet euren Vortrag auf jeden Fall mit dem Lehrer besprechen. Dazu könnt ihr auch die Lehrersprech​stunde nutzen.

Was findet wann statt?

Themenfindung: Bitte legt bis zum 06. Februar 2015 mit eurem Lehrer ein Thema fest. 

Informationssuche / Informationsrecherche: ihr sucht die Informationen eigenständig zu Hause, in der Schulmediothek oder in anderen Bibliotheken, indem ihr Texte zum Thema lest, Filme schaut oder Personen befragt und anschließend die für euch wichtigsten Informationen kurz zusammenfasst. Zu Hause erstellt ihr auch schon eine mögliche Gliederung eures Vortrags. Die Gliederung und den Inhalt eures Vortrags besprecht ihr vor den Studientagen (siehe unten Termine) ausführlich mit eurem Lehrer..

Vorbereitung der Präsentation: die genaue Ausarbeitung des Vortrags und die Gestaltung der Folien findet an einem sogenannten Studientag in der Schule statt (Termin siehe unten). An diesen Tagen / In diesen Stunden habt ihr keinen normalen Unterricht! Stattdessen bereitet ihr eure Präsentation vor. Ihr werdet von den Lehrern betreut, die euch an dem Tag normalerweise unterrichten.  Euch stehen zur Vorbereitung der Präsentation Computer im Medienfachraum der Mediothek zur Verfügung, ihr dürft gerne auch eure eigenen Laptops mitbringen. 

Wichtiger Hinweis: 

Die Folien der Freien Studie müssen am Ende des Studientages auf dem Tauschordner gespeichert werden. Sie sind die Grundlage für die Präsentation und sollen nachträglich nicht mehr verändert werden. 

Wenn ein Aufsicht führender Lehrer feststellt, dass ein Schüler am Tag der Freien Studie ein fertiges Produkt mitbringt, das er vollständig zu Hause erstellt hat, nimmt er dieses Produkt ab und weist den Schüler an, die Arbeit / Präsentation neu zu erstellen. Der betreuende Fachlehrer erhält beide Versionen. 

Wir wollen euch damit anhalten, die Arbeitszeit, die euch in der Schule zur Verfügung gestellt wird, zu nutzen und nicht übermäßig viel Zeit zu Hause zu investieren.

Termine („Studientage“)
7a
24. Februar 2015, 5.+6. Stunde und 25. Februar 2015, 1.-4. Stunde

7b
25. Februar 2015, 5.+6. Stunde und 26. Februar 2015, 1.-4. Stunde

7c
26. Februar 2015, 5.+6. Stunde und 27. Februar 2015, 1.-4. Stunde

An den Methodentagen lernt ihr, auf was ihr beim Gestalten von Folien achten müsst. 

Sie finden an folgenden Tagen statt:
7a: 5. Februar 2015
/ 7b: 6. Februar 2015 / 7c: 9.Februar 2015

Präsentation: Der Vortrag wird im Unterricht stattfinden. Euer Lehrer wird euch einen Termin nennen. (Dauer des Vortrags: 10-15 Minuten)

Wie wird die Freie Studie bewertet?

Die Freie Studie zählt wie eine zusätzliche Klassenarbeit in dem Fach, das ihr gewählt habt. Der Lehrer bewertet den Inhalt und die Präsentation.  Für die Präsentation gelten die Kriterien, die ihr an den Methodentagen gelernt habt.

Noch Fragen? Falls ihr im Laufe des Schuljahres Fragen zu den Freien Studien habt, könnt ihr euch an eure Fachlehrer oder an mich wenden.

Marion Hanfland  (Beauftragte Freie Studien)
