Informationen zur Freien Studie in Klasse 8


Liebe Schülerinnen, liebe Schüler,

in der 8. Klasse habt ihr keine Freie Stillarbeit mehr, an ihre Stelle tritt die Freie Studie, die ihr in Klasse 7 bereits kennen gelernt habt und die euch bis Klasse 10 begleiten wird. Im Folgenden möchte ich euch die Vorgehensweise und die Bedingungen für die Freien Studien erläutern. Vieles davon wisst ihr bereits aus Klasse 7, manches ist aber neu. Bitte lest daher alle Informationen sorgfältig durch!

Freie Studie: Was ist das genau?

Die Freie Studie soll euch dabei unterstützen, eine Präsentation (schriftlich: Hausarbeit oder mündlich: Referat) vorzubereiten oder eure Kenntnisse zu einem bestimmten Thema zu vertiefen. 

Welches Fach / Welches Thema könnt ihr wählen?

Insgesamt werdet ihr in diesem Schuljahr 4 Freie Studien bearbeiten. Dabei sind zwei Fächer vorgegeben (Englisch und Musik). Bei zwei weiteren Freien Studien dürft ihr euch selbst für ein Fach und ein Thema entscheiden, müsst dies aber mit dem jeweiligen Lehrer absprechen.  (Es sollen zwei unterschiedliche Fächer sein; Englisch und Musik darf nicht mehr gewählt werden; außerdem könnt ihr euch nur an die Kollegen wenden, die euch in dem Halbjahr / Tertial unterrichtet werden, in dem die „Studientage“ stattfinden , siehe unten Termine). Jeder Lehrer soll nicht mehr als eine bestimmte Anzahl Freie Studien betreuen, da die Betreuung sehr zeitintensiv sein kann.  Der Lehrer kann Themen vorgeben, aus denen ihr auswählen dürft, er kann euch auch frei wählen lassen. 

Woher bekommt ihr die Informationen zu eurem Thema?

Ihr könnt Bücher (auch Schulbücher), Zeitschriften, das Internet benutzen. Ihr könnt auch Personen befragen oder Informationen aus Filmen nutzen. Dabei müsst ihr beachten, dass fremde Texte, Bilder, Tabellen und andere Quellen, die ihr genutzt habt, immer kenntlich gemacht werden müssen. Deshalb müsst ihr von verwendeten Büchern den Autor und den Buchtitel, von Internetquellen die Adresse in einem Literaturverzeichnis auflisten. Ab der 8. Klasse sollt ihr dabei formale Regeln beachten (siehe unten formale Regeln zum Literaturverzeichnis). Zeitschriften, Personen, Filme usw. führt ihr zusätzlich mit Namen auf.

Außerdem müssen in eurer Arbeit wörtlich übernommene Textabschnitte (direkte Zitate) durch Anführungszeichen kenntlich gemacht werden.

Formale Regeln zum Literaturverzeichnis

Bücher (selbstständig erschienene Literatur) und Quellen aus dem Internet müssen im Literaturverzeichnis benannt werden.

a) Grundform für Bücher:

 NAME Komma Vorname des Autors Doppelpunkt Titel des Buches Punkt Erscheinungsort (kein Punkt) Erscheinungsjahr Punkt 

Beispiel:

MEIER, Kaspar: Was für ein Chaos. Honolulu 2010.

b) Internetquellen

Bei Internetquellen ist es ausreichend, die Internetadresse und das Entnahmedatum anzugeben.

Bsp.: http://wissen.spiegel.de/wissen/dokument/90/62/dokument.html?titel=Das+Mantra+der+Naiven&id=58302609&top=SPIEGEL&suchbegriff=doping+%2B+radsport&quellen=&vl=0
Entnommen am 12.9.2011

Wie soll die Präsentation aussehen?

Für die Fächer Musik und Englisch erläutert euch eure Lehrerin die Präsentationsart.

Bei den Freien Studien mit freier Fachwahl sollt ihr bei einem Termin eine mündliche Präsentation vorbereiten, die durch eine eine power-point / impress-Präsentation unterstützt wird.

Beim anderen Termin könnt ihr zwischen einer mündlichen oder einer schriftlichen Präsentation oder einem ganz anderen Arbeitsauftrag wählen, den der Lehrer euch nennt.
Die mündlichen Präsentationstechniken und das Erstellen von Plakaten / Folien / der power-point- / impress-Präsentation habt ihr an den Methodentagen gelernt. Die Kriterien der Methodentage gelten auch für die Präsentation der Freien Studie. 

In den naturwissenschaftlichen Fächern, Kunst und Sport sind auch praktische Arbeiten möglich (in Absprache mit dem Lehrer / der Lehrerin).

Wie unterstützt euch der Lehrer?

Der Lehrer hilft euch bei der Themenfindung und bei inhaltlichen Fragen. Ihr solltet euren Vortrag auf jeden Fall mit dem Lehrer besprechen. Dazu könnt ihr auch die Lehrersprechstunde nutzen.

Wie wird die Freie Studie bewertet?

a) Freie Studie mit freier Fachwahl (power-point / impress-Präsentation): Die Freie Studie zählt wie eine zusätzliche Klassenarbeit in dem Fach, das ihr gewählt habt. Der Lehrer bewertet den Inhalt und die Präsentation. Für die Präsentation gelten die Kriterien, die ihr an den Methodentagen gelernt habt.

b) Englisch und Musik und die zweite FS mit Freier Fachwahl: der Lehrer sagt euch jeweils, wie die FS bewertet und in der Gesamtnote gewichtet wird. 
Wann findet was statt?

Themenfindung: 

a) Freie Studien mit freier Fachwahl: bis zum 17. Oktober 2014 







(1 Woche vor den Herbstferien)
b) Englisch / Musik: dies klärt der Fachlehrer / die Fachlehrerin mit euch im Unterricht

Informationssuche / Informationsrecherche: 

a) Freie Studie mit freier Fachwahl: ihr sucht die Informationen eigenständig zu Hause, in der Schulmediothek oder in anderen Bibliotheken, indem ihr Texte zum Thema lest, Filme schaut oder Personen befragt und anschließend die für euch wichtigsten Informationen kurz zusammenfasst.  Zu Hause erstellt ihr auch schon eine mögliche Gliederung eures Vortrags. Gliederung und Inhalt besprecht ihr vor den Studientagen (siehe unten Termine) ausführlich mit eurem Lehrer. 

b) Englisch / Musik: dies klärt der Fachlehrer / die Fachlehrerin mit euch im Unterricht

Vorbereitung der Präsentation: 

die genaue Ausarbeitung der Präsentation und die Gestaltung der Medien (Folien usw.) findet an den Studientagen in der Schule statt (siehe unten Termine). An diesen Tagen / In diesen Stunden habt ihr keinen normalen Unterricht! Stattdessen bereitet ihr eure Präsentation vor. Ihr werdet von den Lehrern betreut, die euch an dem Tag normalerweise unterrichten. Euch stehen zur Vorbereitung der Präsentation Computer im Medienfachraum der Mediothek zur Verfügung, ihr dürft gerne auch eure eigenen Laptops mitbringen. 

Wichtiger Hinweis: Alle digitalen Dokumente (Folien, power-point-Präsentation, handout, schriftliche Arbeit) der Freien Studie müssen am Ende des Studientages auf dem Tauschordner gespeichert, andere Medien (Plakate...) abgegeben werden. Sie sind die Grundlage für die Präsentation und dürfen nachträglich nicht mehr verändert werden. Wenn ein aufsichtsführender Lehrer feststellt, dass ein Schüler am Tag der Freien Studie ein fertiges Produkt mitbringt, das er vollständig zu Hause erstellt hat, nimmt er dieses Produkt ab und weist den Schüler an, die Arbeit / Präsentation neu zu erstellen. Der betreuende Fachlehrer erhält beide Versionen. Wir wollen euch damit anhalten, die Arbeitszeit, die euch in der Schule zur Verfügung gestellt wird, zu nutzen und nicht übermäßig viel Zeit zu Hause zu investieren.

Termine („Studientage“):

Freie Studie Musik:

8a 
02. Dezember 2014, 8.+9. Stunde und 03. Dezember 2014, 1.-4. Stunde

8b: 
24. Juni 2015, 5.+6. Stunde und 25. Juni 2015, 1.-4. Stunde

8c: 
03. Dezember 2014, 5.+6. Stunde und 04. Dezember 2014, 1.-4. Stunde

Freie Studie Englisch

8a 
22. April 2015, 5.+6. Stunde und 23. April 2015, 1.-4. Stunde 

8b: 
15. April 2015, 5.+6. Stunde und 16. April 2015, 1.-4. Stunde
8c: 
20. April 2015, 5.+6. Stunde und 21. April 2015, 1.-4. Stunde

Freie Studien mit Freier Fachwahl

1. Termin:

8a 
05. November 2014, 5.+6. Stunde und 06. November 2014, 1.-4. Stunde

8b: 
10. November 2014, 5.+6. Stunde und 11. November 2014, 1.-4. Stunde

8c: 
12. November 2014, 5.+6. Stunde und 13. November 2014, 1.-4. Stunde

2. Termin:

8a 
15. Juni 2015, 1.-6. Stunde 

8b: 
26. Januar 2015, 1.-6. Stunde 

8c: 
29. Juni 2015, 1.-6. Stunde
Für alle Termine gilt: die Freien Studien sind jeweils nur vormittags!! 

(Ausnahme: Klasse 8a 2. Dezember) 

Der Nachmittagsunterricht findet nach Plan statt.

An den Methodentagen lernt ihr, wie man eine power-point / impress-Präsentation erstellt. 

Sie finden an folgenden Tagen statt:

8a: 17. Oktober 2014 / 8b: 20.Oktober 2014 / 8c: 21.Oktober 2014 (jeweils 1.-6. Stunde)

Präsentation der power-point- / impress-Präsentation: 
Die mündliche Präsentation wird im Unterricht stattfinden. 

Euer Lehrer wird euch einen Termin nennen. (Dauer: 15-20 Minuten)

Noch Fragen? Falls ihr im Laufe des Schuljahres Fragen zu den Freien Studien habt, könnt ihr euch an eure Fachlehrer oder an mich wenden.

Marion Hanfland  (Beauftragte Freie Studien)

